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орієнтовану підготовку фахівців, здатних ефективно працювати в умовах
цифровізації морського транспорту та глобалізації транспортних систем.

Таким чином, подальший розвиток цифровізації освітнього процесу у ЗВО
морського транспорту сприятиме підвищенню конкурентоспроможності
випускників, інтеграції української морської освіти до міжнародного освітнього
простору та формуванню сучасного кадрового потенціалу морської галузі.
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ФОРМУВАННЯ АНТИКРИЗОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ
МАЙБУТНІХМЕНЕДЖЕРІВ ОСВІТИ ЗАСОБАМИМОДЕЛЮВАННЯ

УПРАВЛІНСЬКИХ СИТУАЦІЙ
У сучасних умовах суспільних трансформацій, цифровізації, глобалізації

та посилення кризових явищ особливого значення набуває проблема професійної
гнучкості майбуьніх менеджерів освіти. Динамічні зміни економічного,
соціального, політичного та безпекового середовища вимагають від майбутніх
менеджерів освіти не лише здатності адаптуватися до нових умов, а й уміння
прогнозувати можливі ризики, оперативно реагувати на виклики та
забезпечувати сталий розвиток організації в умовах невизначеності та кризи. У
цьому контексті особливої актуальності набуває адаптивний стиль управління,
який підвищує здатність організацій швидко мобілізувати наявні ресурси,
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ефективно реагувати на зміни зовнішнього середовища та формувати нові
сценарії розвитку.
У цьому контексті «криза» вченими (І.Княжева, Н.Черненко та ін.) розглядається
не лише як джерело ризиків і загроз, а й як потужний чинник професійного
розвитку, яка спонукає до перегляду усталених підходів, пошуку нових
управлінських рішень та освоєння інноваційних моделей діяльності. Криза може
бути визначена як різке порушення стабільності функціонування системи, що
супроводжується невизначеністю, дефіцитом ресурсів і необхідністю
оперативного ухвалення рішень. Вченінаголошують, що за таких умов
традиційні механізми управління часто втрачають ефективність, що зумовлює
потребу в швидкій перебудові організаційних структур, процесів і технологій.
Саме тому криза стає каталізатором управління змінами, перетворюючи його на
один із ключових інструментів стабілізації, адаптації та подальшого розвитку
організації [1].

Особливої актуальності проблема розвитку зазначених компетентностей
набуває у сфері підготовки майбутніх керівників закладів освіти. Сучасні форми
і методи розвитку критичного мислення та антикризових компетентностей
майбутніх менеджерів освіти передбачають активне використання практико
зорієнтованих технологій навчання, серед яких особливе місце посідає метод
кейс-стаді. Його ефективність зумовлена можливістю моделювання реальних
управлінських ситуацій, що потребують аналізу інформації, оцінювання ризиків,
прогнозування наслідків та ухвалення обґрунтованих рішень. У контексті
підготовки керівників закладів освіти кейс-стаді виступає не лише засобом
засвоєння теоретичних знань, а й інструментом формування критичного
мислення, стратегічного бачення та антикризових компетентностей.

Однією із найбільш актуальних для сучасної освіти є ситуація, пов’язана
зі скороченням контингенту здобувачів освіти внаслідок демографічної кризи.
Майбутнім менеджерам освіти пропонується проаналізувати кейс, у якому
заклад вищої освіти протягом кількох років фіксує зниження кількості
вступників на певну освітню програму. Додатковими ускладнювальними
чинниками виступають зменшення фінансування, посилення конкуренції між
закладами освіти та трансформація потреб ринку праці. Під час аналізу ситуації
здобувачі освіти мають визначити причини виникнення проблеми, здійснити
SWOT-аналіз, окреслити коло стейкхолдерів та запропонувати декілька
альтернативних стратегій подальшого розвитку. Методично доцільно
організовувати роботу в малих групах із подальшим обговоренням результатів,
що сприяє розвитку навичок аргументації та критичного оцінювання
управлінських рішень. Наукові дослідження свідчать, що залучення студентів до
аналізу комплексних проблемних ситуацій сприяє формуванню системного
мислення та здатності враховувати взаємозв’язок між внутрішніми й зовнішніми
чинниками розвитку організації.

Не менш важливим є кейс, пов’язаний із виникненням конфлікту між
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адміністрацією закладу освіти та педагогічним колективом у процесі
впровадження інновацій. Наприклад, адміністрація ухвалює рішення щодо
запровадження нової системи оцінювання професійної діяльності педагогічних
працівників, що викликає спротив частини колективу. Учасникам пропонується
визначити інтереси сторін конфлікту, проаналізувати причини опору змінам та
розробити стратегію комунікації. Особливу увагу доцільно приділяти
використанню методів фасилітації, переговорів та медіації. Робота над таким
кейсом формує навички ефективної взаємодії зі стейкхолдерами, що є важливою
складовою професійної компетентності сучасного керівника закладу освіти.

Важливим напрямом розвитку антикризових компетентностей є
моделювання надзвичайних ситуацій. Прикладом може бути кейс щодо
організації діяльності закладу освіти в умовах тривалого відключення
електроенергії, пошкодження інфраструктури або інших форс-мажорних
обставин. Учасники повинні визначити першочергові дії керівника, оцінити
наявні ресурси, розробити план кризової комунікації та забезпечення
безперервності освітнього процесу. Методичні рекомендації передбачають
застосування рольового моделювання, під час якого учасники виконують функції
керівника закладу, заступників, представників батьківської громадськості та
органів місцевого самоврядування. Такий підхід дозволяє сформувати навички
швидкого ухвалення рішень в умовах обмеженого часу та високого рівня
невизначеності.

Перспективним напрямом підготовки майбутніх менеджерів освіти є
використання кейсів, пов’язаних із впровадженням інноваційних освітніх
продуктів. Зокрема, здобувачам освіти може бути запропоновано розробити
стратегію створення системи мікрокваліфікацій у закладі вищої освіти.
Аналізуючи потреби ринку праці, можливості закладу та інтереси потенційних
здобувачів, учасники навчаються прогнозувати ризики, оцінювати ефективність
запропонованих рішень і планувати ресурси. Такий кейс сприяє формуванню
інноваційного мислення та готовності до управління змінами.

Таким чином, використання кейс-стаді у підготовці майбутніх менеджерів
освіти забезпечує інтеграцію теоретичних знань із практикою управлінської
діяльності. Аналіз реальних або змодельованих кризових ситуацій сприяє
розвитку критичного мислення, стратегічного планування, комунікативних
навичок та здатності ухвалювати обґрунтовані рішення в умовах невизначеності.
Саме тому кейс-метод доцільно розглядати як один із найбільш ефективних
інструментів формування антикризових компетентностей майбутніх керівників
закладів освіти.
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ТІЩЕНКОВадим Сергійович

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ
ПРИ ВИВЧЕННІ ЗАГАЛЬНОІНЖЕНЕРНИХОСВІТНІХ КОМПОНЕНТ.

В сучасних умовах дистанційного навчання і воєнного стану суттєво
ускладняються можливості особистої взаємодії між викладачем та здобувачем
вищої освіти. При цьому вагома роль в формуванні загальноінженерної
підготовки майбутніх фахівців залізничного транспорту, які навчаються за
відповідними освітніми програмами, відводиться курсовому проектуванню,
проведенню лабораторного практикуму, тощо. Тому задача правильної
організації та контролю самостійної роботи студентів є актуальною. [1]

Процес підготовки здобувачів до самостійної роботи та керівництво нею
можна поділити на три блоки: мотиваційний (його функцією є цілеспрямоване
акцентування викладачем значущості самостійної роботи для опанування всією
системою знань освітньої компоненти); технологічний (в його основі
знаходиться завдання викладача навчити здобувачів вміло користуватися
навчальною літературою, математичними моделями, схематизованими
симуляторами відповідних лабораторних стендів, тощо); організаційний
(полягає у вмінні здобувача до самоорганізації). [2]

Мотиваційний блок може бути реалізований при проведенні відповідних
лекційних занять, особливо на початкових етапах вивчення освітньої
компоненти. Слід зазначити, що в сучасних умовах воєнного стану та
дистанційної форми навчання реалізація функції мотиваційного блоку можливе
не тільки в рамках запланованих графіком навчального процесу, а й при
особистому спілкуванні в рамках відповідних консультацій за рахунок
спілкування викладачів зі студентами в Zoom.

Технологічний блок передбачає пошук і використання здобувачем
відповідної технічної літератури, опанування інженерним програмним
забезпеченням, дослідженням результатів моделювання з використанням
розроблених математичних моделей, аналіз схематизованих симуляторів
відповідних лабораторних стендів, а також залучення до досліджень
інноваційних технологій серед яких особливої уваги заслуговують такі що
базуються на використанні ШІ.

На кафедрі «Механіка і проектування машин» Українського державного
університету залізничного транспорту загальноінженерна складова фахової
компетенції за обраною освітньою програмою формується при вивченні
передбачених навчальними планами загальноінженерних освітніх компонент,
серед яких «Технічна механіка», «Прикладна механіка», «Теорія механізмів і
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